
表紙

合計：44人（回収率 57.1%）

教員 10人

その他 2人

熟議参加生徒　33人
見学者　38人（教員・教育関係者・その他）

合計：71人

アンケート回収数
熟議参加生徒 23人

会社員 2人

保護者 1人
大学生 6人

高校生ICT Conference in 福岡
言いたい！イマドキのネットのルール&マナー！！

～　高校生のボクたちだから　～

「大人が作った子どものルール&マナーを考える」
アンケート集計

熟議参加人数

1



全員

1. 本日、どのようなお立場で参加されたか、当てはまるものに◯をつけてください。

1 教職員 10

2 保護者 1

3 学校・地域ボランティア 0

4 高校生 23

5 大学生 (学部： 6

6 研究者 （研究分野： 0

7 会社員 2

8 その他 （ 2

回答なし 0

合計 44

2.本日はICT Conference（熟議）に参加しましたか？

1 参加した 26

2 ファシリテーターとして 5

3 サポート役として 0

4 書記として 3

5 見学 10

回答なし 0

合計 44

3. 本日のICT Conference（熟議）の満足度をお知らせください

1 とても満足 34

2 まあ満足 9

3 どちらともいえない 1

4 やや不満足 0

5 とても不満足 0

回答なし 0

合計 44

4. 本日のICT Conference（熟議）の参加者で、「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントはありましたか？

1 たくさんあった 33

2 ややあった 8

3 あまりなかった 2

4 まったくなかった 0

回答なし 1

合計 44

5. 本日のICT Conference（熟議）で、どのようなことに気づきましたか？ご自由にご記入ください。

子供と大人で考えの矛盾がある。

子供の悪い所は大人も悪い所もある。

同じことを思っている同級生がたくさんいる。

自分たちで納得し行動する大切さ。

利用の仕方について考えてとても参考になりました。

他の学校と校則が違う中で、抱えている問題が色々あること。

日頃体験できないことができたので良かったです。

みんなそれぞれ自分の意見を持っていて、こういう意識の高い人が多くなれば世の中全体と

して変わっていくと思いました。

相手に伝えるのは難しい

たくさんの立場の人の意見が聞けた。
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全員

6. 本日の「ICT Conference（熟議）」の経験を、今後の活動で活かしたいと思われますか？

1 積極的に活かしたい 32

2 機会があれば 12

3 どちらともいえない 0

4 あまり思わない 0

5 どう活用すれば良いか分からない 0

回答なし 0

合計 44

7. 本日のICT Conference（熟議）を受けて、今後どのようなことをやってみたいと思いましたか？

様々な高校、様々な人の意見が本当に違ってすごかったです。

大人にも関係あることに気づいた

こどもだけでなく、大人も同じような行為をしていること。人の行動は様々であり、1つのパ

ターンで制限しようとしてもできないこと。

大人の方がスマホの使用ができてないんじゃないかと思った。

スマホの問題は全世代で考えなければならない。

自分と同じくらいの年の人が様々な考えを持っているということ

難しい

様々な意見があり人それぞれ

ながらスマホは形を変えただけで昔から存在していただけだったということ

自分の中での考え方は本当に世界の一部で、人によって様々な考え方があるのだと考えさせ

られました。

代表校の選び方は班ごとの発表なので、班ごとの投票なのではないかと思います。

各グループの模造紙に自分たちの意見をわかりやすく纏めていた。

自分達で主体的に考えようとしている姿があり、他校の生徒との交流は有意義なものだと思

いました。

身近な問題（スマホ等）であっても生徒（教師も）掘り下げて深く考えることが良かった。

他校との交流、他校の仲間に対して自分の意見を言う事（タイミングや内容）の難しさ、班

の中での自分の役割（パワーポイントを作る、言葉でまとめる、タイム計測する、指摘する

など）を認識するなど、多くのことを学ぶことができたと思う。

他の学校ではルールとかもあった

子供たち自身の力強さに安心しました。使い方やルール、子供たちが自分で考えて自分たち

のルールを作っていく、これが本当に自然なことだと思いました。

私たちでは考えつかないような考えがたくさん出てきて、とてもいい経験になりました。

高校生がどのような考えを持っているのかを知ることができた。

高校生のすばらしさ

一人ひとりテーマに対する思いや意見があり、それらをぶつけ合うことで、全員で熱い発表

をすることができた

高校生の中でもネットやスマホの捉え方には差が大きい

スマホをルールを守って効率よく使っている子供もたくさんいること。子供も子供なりに考

えをしっかり持っている事。

高校生がネットの影の部分をしっかり把握し、問題意識を持ちながら使っている事を改めて

知りました。

すでにスマホを使っていて、色々なトラブルにあいながら、ルールを作り上げていると実感

しました。失敗こそ成功の道ですね。

子供たちは思ったよりとても大人で、自分達の意見も持っていてこんな子供たちならネット

の良いルールづくりができ、有効な使い方ができると感じた。
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全員

カンファレンスのようなものを大学でも行ってみたいと思いました。

子供たちに関わる活動をしたいと思った。

小・中・高　学生に情報モラルを伝えていきたい。

日頃の生活で自分がお手本となれるよう心掛けたい。

家庭の中でルールを作るときに今回の意見をいかしたい

8. 本日のICT Conference（熟議）で伝えきれなかったことや、あなたの行われている活動やお考えがあ

ればお書きください。

こういう会議を増やした方がいいと思う。

学校でLINEなどのインターネットについて広めていきたい。

もっと時間をかけた熟議

色々な場面でお互いの意見を出し合う

これからもこのようなものに参加したい

皆に大人に関係あることを広めたい。

全校、または地域での発表

もっと学校でも話し合いの場を持ちたいと思った。

考える

ルール・マナーをしっかり守りたい

他校の生徒さんとの交流をもっとやってみたいと思いました。

LINEの安心安全講座を開催してみたい。

今回と同様に自分たちでルールを決める場の設定をしてあげたいと思った。

知らない人たちとまた話し合いをしたいなと思いました。

様々なテーマで話し合いたい

モラルやマナーにもっと敏感になってスマホを使っていこうと思った。

ネットついての使い方を学校で考える

スマホのことをもう少し考えてみようと思った。

「アクティブラーニング」が勧められている今、普段の授業の中でも取り入れていきたい。

KJ法を用いた討議やパワーポイントを活用した発表の仕方などたくさんのことを学べるの

で、授業方法の１として取り入れたい。

今後似た様なことがあったらこの経験を生かしたい

ディスカッション

積極的に人と討論してみたい。

もっと色んな人と話をしてみたい。

大人たちに子供を信頼するとともに、大人自身がもっと学んだりルールを守らないといけな

いということを伝えていきたいと思います。

どう守るかわかりました。

人の心を動かすような、心を熱くするような貴会や経験を子供たちに与えたい

子供同士が話し合える機会を設ける事。

スマホのルール・マナーを守れていない。課題のある子供たちを対象として同じような内容

で熟議を行い、子供たちの本音を聞いてみたいです。

学校に行って講話を行ったり、保護者に向けて講話を行っていますが、ルール作りのヒント

をもっと適切に伝えたいと思った。特に小・中の保護者に向けて。

もっと長い間での話し合い、発表準備。

より多くの高校がさんかし、地域に貢献したり、それぞれの学校の課題を共有し解決に向け

た取り組みができればと思いました。（例：自転車マナー）

このイベントのように他校の生徒と協力しあう事はとても生徒の勉強になると思う。今後は

もっと生徒会をこういった場に参加させて視野を広げさせたい。
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全員

9. 「熟議」という取り組み自体について、あなたはどのようにお考えですか

1 非常に良い取り組みで今後も積極的に参加したい 26

2 良い取り組みだが、テーマによっては参加することもある 11

3 あまり良い取り組みとは思えない 1

4 良くない取り組みでありやめるべきだと思う 0

回答なし 6

合計 44

10. 今回のテーマについて、それぞれ当てはまるものに◯をお付けください。（◯はひとつだけ）

10-1.興味・関心はありましたか？

1 そう思う 25

2 まあそう思う 13

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0

回答なし 6

合計 44

10-2.内容をよく知っていましたか？

1 そう思う 12

2 まあそう思う 11

3 あまりそう思わない 13

4 まったくそう思わない 2

回答なし 6

合計 44

10-3.ご自身のご意見はお持ちでしたか？

1 そう思う 17

2 まあそう思う 19

3 あまりそう思わない 2

4 まったくそう思わない 0

回答なし 6

合計 44

10-4.興味・関心は高まりましたか？

大人・小人（高校生）といった対立軸で議論するのではなく、それを超えたいわば一般性の

高いルールづくりに取り組むべきということがこの会の趣旨であったと思うが、それに気づ

いていない生徒も多かったようだ。

新聞部

参加した生徒が学校に帰ったときに共有しやすい環境づくりができたらいいと思う。

技術の発展に伴って形を変えて問題が増えていくので、その度にどうやって対処するかを友

人や家族と話していくことが大切だと思った。

話し合いで出ていた意見が発表では必ずしも十分に伝わっていなかったので、伝える事、伝

える場を持つ必要があると思いました。学校でも今回のように話し合う場を授業だけでな

く、行事などで工夫して行っていきたいと思いました。

みんな違ってみんないい

東京でも頑張ります

普段話に出ないだけで皆、ネットについて考えをもっているから行動に移すだけと言いた

かったです。

伝えきりました。

半日で初めて知り合った人たちと仲良くなれて良かった。
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全員

1 そう思う 29

2 まあそう思う 8

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0

回答なし 7

合計 44

10-5.内容の理解は深まりましたか？

1 そう思う 29

2 まあそう思う 7

3 あまりそう思わない 1

4 まったくそう思わない 0

回答なし 7

合計 44

10-6.ご自身のご意見は変わりましたか？

1 そう思う 16

2 まあそう思う 14

3 あまりそう思わない 2

4 まったくそう思わない 4

回答なし 8

合計 44
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高校生のみ

3. 本日のICT Conference（熟議）の満足度をお知らせください

1 とても満足 22

2 まあ満足 1

3 どちらともいえない 0

4 やや不満足 0

5 とても不満足 0

回答なし 0

合計 23

4. 本日のICT Conference（熟議）の参加者で、「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントはありましたか？

1 たくさんあった 22

2 ややあった 1

3 あまりなかった 0

4 まったくなかった 0

回答なし 0

合計 23

5. 本日のICT Conference（熟議）で、どのようなことに気づきましたか？ご自由にご記入ください。

6. 本日の「ICT Conference（熟議）」の経験を、今後の活動で活かしたいと思われますか？

1 積極的に活かしたい 19

2 機会があれば 4

3 どちらともいえない 0

4 あまり思わない 0

5 どう活用すれば良いか分からない 0

回答なし 0

大人の方がスマホの使用ができてないんじゃないかと思った。

スマホの問題は全世代で考えなければならない。

自分の中での考え方は本当に世界の一部で、人によって様々な考え方があるのだと考えさせ

られました。

難しい

様々な意見があり人それぞれ

ながらスマホは形を変えただけで昔から存在していただけだったということ

様々な高校、様々な人の意見が本当に違ってすごかったです。

大人にも関係あることに気づいた

こどもだけでなく、大人も同じような行為をしていること。人の行動は様々であり、1つのパ

ターンで制限しようとしてもできないこと。

他の学校と校則が違う中で、抱えている問題が色々あること。

日頃体験できないことができたので良かったです。

みんなそれぞれ自分の意見を持っていて、こういう意識の高い人が多くなれば世の中全体と

して変わっていくと思いました。

子供と大人で考えの矛盾がある。

子供の悪い所は大人も悪い所もある。

自分と同じくらいの年の人が様々な考えを持っているということ

相手に伝えるのは難しい

たくさんの立場の人の意見が聞けた。

同じことを思っている同級生がたくさんいる。

自分たちで納得し行動する大切さ。

利用の仕方について考えてとても参考になりました。
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高校生のみ

合計 23

7. 本日のICT Conference（熟議）を受けて、今後どのようなことをやってみたいと思いましたか？

もっと長い間での話し合い、発表準備。

これからもこのようなものに参加したい

ディスカッション

ルール・マナーをしっかり守りたい

他校の生徒さんとの交流をもっとやってみたいと思いました。

皆に大人に関係あることを広めたい。

積極的に人と討論してみたい。

スマホのことをもう少し考えてみようと思った。

新聞部

みんな違ってみんないい

東京でも頑張ります

どう守るかわかりました。

家庭の中でルールを作るときに今回の意見をいかしたい

こういう会議を増やした方がいいと思う。

学校でLINEなどのインターネットについて広めていきたい。

もっと時間をかけた熟議

色々な場面でお互いの意見を出し合う

ネットついての使い方を学校で考える

8. 本日のICT Conference（熟議）で伝えきれなかったことや、あなたの行われている活動やお考えがあ

ればお書きください。

普段話に出ないだけで皆、ネットについて考えをもっているから行動に移すだけと言いた

かったです。

全校、または地域での発表

もっと学校でも話し合いの場を持ちたいと思った。

考える

知らない人たちとまた話し合いをしたいなと思いました。

様々なテーマで話し合いたい

モラルやマナーにもっと敏感になってスマホを使っていこうと思った。

もっと色んな人と話をしてみたい。
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高校生のみ

9. 「熟議」という取り組み自体について、あなたはどのようにお考えですか

1 非常に良い取り組みで今後も積極的に参加したい 15

2 良い取り組みだが、テーマによっては参加することもある 3

3 あまり良い取り組みとは思えない 0

4 良くない取り組みでありやめるべきだと思う 0

回答なし 5

合計 23

10. 今回のテーマについて、それぞれ当てはまるものに◯をお付けください。（◯はひとつだけ）

10-1.興味・関心はありましたか？

1 そう思う 14

2 まあそう思う 4

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0

回答なし 5

合計 23

10-2.内容をよく知っていましたか？

1 そう思う 4

2 まあそう思う 6

3 あまりそう思わない 6

4 まったくそう思わない 2

回答なし 5

合計 23

10-3.ご自身のご意見はお持ちでしたか？

1 そう思う 11

2 まあそう思う 5

3 あまりそう思わない 2

4 まったくそう思わない 0

回答なし 5

合計 23

10-4.興味・関心は高まりましたか？

1 そう思う 16

2 まあそう思う 1

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0

回答なし 6

合計 23

10-5.内容の理解は深まりましたか？

1 そう思う 17

2 まあそう思う 0

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0

回答なし 6

合計 23

技術の発展に伴って形を変えて問題が増えていくので、その度にどうやって対処するかを友

人や家族と話していくことが大切だと思った。

伝えきりました。
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高校生のみ

10-6.ご自身のご意見は変わりましたか？

1 そう思う 8

2 まあそう思う 5

3 あまりそう思わない 1

4 まったくそう思わない 3

回答なし 6

合計 23
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